English/Polish

Cells

Komórki                      
Bricks or blocks of concrete make up a house.  Cells are the building blocks that make up all living things.  They are too small for us to see with our eyes, but we can use a microscope to see inside them.

Cegły i bloki betonu tworzą dom. Komórki są takimi właśnie cegłami, które tworzą wszystkie żywe stworzenia. Są zbyt małe, byśmy mogli je zobaczyć gołym wzrokiem, ale używając mikroskopu możemy zajrzeć w ich wnętrze.

Cells are like tiny bags of liquid inside a thin skin.  There are many different shapes and sizes. Each part of the cell does a different job.

Komórki są jak maleńkie torebki płynu otoczone cieniutką skórką. Możemy rozróżnić wiele różnych kształtów                  i rozmiarów komórek. Każda część komórki odpowiada za inne funkcje.

Animal cells contain:

· a nucleus

· a cell membrane and

· cytoplasm.


Komórki zwierzęce zawierają:

· Jądro komórkowe

· Błonę komórkową

· Cytoplazmę.

Plant cells contain: 

· a nucleus

· a cell membrane

· cytoplasm

· a vacuole

· chloroplasts and 

· a cell wall.

Komórki roślinne zawierają:
· Jądro komórkowe

· Błonę komórkową

· Cytoplazmę

· Wakuolę

· Chloroplasty

· Ścianę komórkową.
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All cells have a nucleus.  It is like a control centre. It contains chromosomes, which carry instructions for making new cells.  It tells the cell what to do. Wszystkie komórki mają jądro. Jądro komórkowe można porównać do centrum kontroli. Zawiera ono chromosomy, które przenoszą instrukcje do tworzenia nowych komórek. To jądro komórkowe informuje komórki co robić.

The nucleus is surrounded by a watery fluid that fills the cell.   This is the cytoplasm.  It is where the chemical reactions happen.  The chemical reactions are different in each kind of cell because each kind of cell ahs a different job to do.

Jądro otoczone jest przez wodną ciecz, która wypełnia komórkę. Jest to tak zwana cytoplazma. To tutaj zachodzą reakcje chemiczne. Należy zwrócić uwagę, że w różnych typach komórek zachodzą rożne typy reakcji chemicznych. Te zależą bowiem od funkcji, jakie komórki mają do wykonania.

Around the cytoplasm there is a thin skin.  It keeps the cell together and it controls what goes in or out of the cell.  This is the cell membrane.

Wokół cytoplazmy znajduje się cienka ściana. Ta trzyma komórkę w całości i kontroluje, co przechodzi do wnętrza komórki   i co wydostaje się na zewnątrz. Jest to tak zwana błona komórkowa.

Plant cells have more parts than animal cells.  They have tiny discs called chloroplasts which contain green chlorophyll.  These are like kitchens because that is where the plant makes food.  Chloroplasts trap the sunlight to make food.  This work is called photosynthesis.

Komórki roślinne mają więcej części składowych                  w porównaniu z komórkami zwierzęcymi. Mają także małe dyski, tak zwane chloroplasty, wewnątrz których zawarty jest chlorofil. To tutaj roślina wytwarza pożywienie, można więc porównać je do kuchni. Chloroplasty wychwytują światło słoneczne, by wytworzyć pożywienie. Praca ta nazywana jest fotosyntezą.

Plant cells have a vacuole.  This is a space and the cell stores important chemicals in it.

Komórki roślinne mają również wakuole. Jest to przestrzeń     w której komórki przechowują ważne składniki chemiczne.

The plant cell sits in a kind of box.  This is called the cell wall and it supports the cell.  It gives the plant cell a shape and it stops it from popping if it becomes too full.

Komórka roślinna otoczona jest swoistego rodzaju pudełkiem. Jest to tak zwana ściana komórkowa, która ochrania komórkę. Ściana komórkowa nadaje komórce kształt i ogranicza jej wzrost.

Cells work together in groups to do different jobs.  The shape and size of a cell fits the job it does.  That is why there are many different kinds of cells.  For example, muscle cells look and behave differently from nerve cells.  We say these cells are specialised, because they have special parts for doing a job.  For example, an egg cell is very different from a sperm cell.  An egg cell is big and round.  It is pushed slowly along.  A sperm cell is small and has a long tail so it can swim quickly.  

Komórki współpracują ze sobą w grupach, aby wykonać określone zadania. Kształt i rozmiar komórki odpowiada jej funkcjom. Dlatego jest wiele różnych rodzajów komórek. Przykładowo, komórki mięśniowe różnią się wyglądem                    i wykonywanymi funkcjami od komórek nerwowych. Mówimy, że komórki są wyspecjalizowane, przeznaczone do odgrywania różnych ról. I tak, na przykład, komórka jajowa różni się od komórki nasienia męskiego. Komórka jajowa jest duża i okrągła. Wolno popychana jest wzdłuż jajowodów. Komórka nasienia jest mała i wyposażona w długi ogonek    a więc może poruszać się bardzo szybko.

A tissue is a group of specialised cells which are all the same kind.  They work together to do a job.  For example, muscle tissue is made up of muscle cells.

Tkanka jest grupą wyspecjalizowanych komórek tego samego rodzaju. Komórki te współpracują ze sobą, aby wykonać zadanie. Przykładowo, tkanka mięśniowa zbudowana jest z komórek mięśniowych.

An organ is a group of tissues which work together to do a job. Examples of organs are the heart, the liver and the lungs. 

Organ jest grupą tkanek pracujących ze sobą, aby wykonać zadanie. Przykładami organów są: serce, wątroba i płuca.

An organ system is a group of organs which work together to do a job.  For example, the circulatory system is made up of the heart 
and the blood vessels.  The digestive system is made up of the stomach, the small intestine and the large intestine.

Układ organów to grupa organów, która pracuje razem aby wykonać określone zadanie. Przykładowo układ krwionośny składa się z serca i naczyń krwionośnych, a  układ trawienny z żołądka, jelita cienkiego i  jelita grubego.
