Sample request regarding Parent-Carer verification of Attendance in a Scottish School (English/Portuguese)


This can be copied to your School letter headed paper

Dear Parent/Carer,
If your child’s previous school requires a letter verifying that your child is now attending a Scottish school, please give the address of the previous school to the Scottish school so that the Scottish school can send a letter verifying attendance.

This will ensure your child’s safety, as no other outside agencies will have access to this information.  I am sure that you will understand that we have the interests of your child at heart, in requesting that you follow this procedure.

Yours sincerely,

Translation into Portuguese – see below:

Data:
Caro Progenitor/Cuidador

Se a anterior escola do seu filho(a) exigir uma declaração a atestar que este(a) está agora a frequentar uma escola escocesa, queira fornecer o endereço da escola anterior à escola escocesa de modo a que esta última possa enviar uma carta à primeira a confirmar a assiduidade.

Tal irá garantir a segurança do seu filho(a), uma vez que nenhuma outra agência externa terá acesso a esta informação. Estou certa de que compreenderá que estamos a defender os interesses do seu filho(a), ao pedir-lhe que siga este procedimento.

Atenciosamente,









